

全省政协强化委员责任担当和协商能力

9月22日,全省政协强化委员责任担当和协商能力建设理论研讨暨经验交流会在南京召开。省政协主席张义珍出席并讲话。

张义珍指出,习近平总书记高度重视政协委员队伍建设,强调广大政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀,把事业放在心上,把责任扛在肩上,认真履行委员职责,为强化委员责任担当和协商能力建设指明了方向、提供了遵循。在党委领导下,全省各级政协深入学习贯彻中央政协工作会议精神,固本培元强政治,加强学习提本领,服务履职搭好台,优化管理重规范,切实加强委员队伍建设和服务管理,引导委员以模范行动践行初心使命,展现了新时代责任委员的风采,有力推动政协工作提质增效、创新发展。

张义珍强调,政协委员是政协工作的主体。要提高政治站位,从高举思想旗帜的政治高度、服务国家治理的使命高度、写好赶考答卷的时代高度,深刻认识强化委员责任担当和协商能力建设的重要意义;坚持学思践悟,深刻把握强化委员责任担当和协商能力建设的丰富内涵,切实担起“四个责任”,努力提高“四种能力”;把握着力重点,坚持信念引路、强化责任担当,“想担当”,学习开路、提高能力“善担当”,奋发赶路、勇挑大梁“真担当”,筑基铺路、优化服务“促担当”,进一步提高委员责任担当意识和协商能力建设水平,助力担起“勇挑大梁”重大政治责任,为服务扛起新使命、谱写新篇章作出新的更大贡献,以实际行动迎接中共二十大胜利召开。

朱民、贺云翔、王加培、冯岩、马永青、曹曙、陈爱蓓、陈扬等8位委员先后作交流发言。会议采取现场会议和视频会议相结合的方式举行,在省政协设主会场、各设区市政协设分会场。

鑫华

增强责任意识 充分发挥政协委员作用

省政协委员、省总工会一级巡视员 马永青

担任省政协委员、总工会界召集人近五年来,我积极借助省政协这个大平台,不断提高素质本领,经常深入企业一线调查研究,加强职工思想引领,积极主动建言献策,开辟了服务职工群众的新空间,为推动产业工人队伍建设改革、增强广大职工群众获得感幸福感安全感做了一些工作。

一、强化职工思想引领的政治责任,激发建功“十四五”、奋进新征程的干劲

牢记“人心是最大的政治,共识是奋进的动力”,积极开展职工思想引领工作。组织策划、推进“劳模工匠进校园 思政教师进企业”双进活动,推动习近平新时代中国特色社会主义思想走进企业、进车间、进班组,省委吴政隆书记予以批示肯定。大力开展以劳动创造幸福为主题的“中国梦·劳动美·幸福路”宣传教育活动,实施职工素质建设工程。近年来,我省先后有7名职工获得全国“最美职工”荣誉称号,居各省市之首,展现了江苏职工队伍的时代风采。

二、强化“建言建在需要时、议政议到点子上”的目标追求,积极主动献计献策

坚持以职工为中心的工作导向和浓浓的产业工人的情怀,利用省政协搭建的各种协商议政平台,积极发声,踊跃建言。关于“提高职工工资占GDP和企业收益比重”的政策建议,被省委关于“十四五”规划的《建议》所采纳。在省政协十二届四次会议上作

的《大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神 高质量推进新时代产业工人队伍建设改革》的大会发言,对在全省形成改改的浓厚氛围起到了助推作用。我还就发挥创新创业在高质量发展中的积极作用、工人文化宫建设、发挥技术工人在产业链供应链优化升级中的重要作用、培育“数字工匠”、提高产业工人收入等在政协常委会会议、联组会议上作发言或提交发言材料,收到了较好的反响。

三、强化履职为民的担当情怀,推动解决职工“急难愁盼”问题

提案是政协委员履行职责的重要方式。通过深入调研、走访,倾听一线职工和基层的呼声,寻找提案线索,同时发动省总工会各职能部门、各驻会产业工会提供提案素材。这几年,主要提交了五个方面的提案。一是关注产业工人和大国工匠地位的提高,提出了设立“江苏工匠日”的提案,得到8位省政协委员的附议;二是关注职工生活水平的提高,提出了关于进一步提高企业退休人员养老待遇、关于将空调等家电维修作为高空作业工种纳入职工提前退休特殊工种、关于进一步建立完善职工疗休养制度等建议;三是关注职工精神文化生活的丰富,提出了关于将工人文化宫经费保障纳入财政预算的提案;四是关注职工素质的提升,提出了制定出台《江苏省产业工人创新型人才培养计划的意见》的建议,关于企业职工职业技能培训的建议,并获评2021年

度好提案;五是关注职工生育问题,提出了将女职工孕检检查和调理费用纳入医保范围的建议。这些提案得到相关部门的高度重视,推动了一些问题的解决。比如,2020年省政府与省总工会召开联席会议,专题研究工人文化宫建设,省政府办公厅转发了省总工会、省发改委等8个部门《关于推动全省工人文化宫高质量发展的指导意见》,文件明确要求依法将工人文化宫纳入公共文化服务体系,给予其公益服务项目相应经费保障;2021年全省完成了10家工人文化宫建设。近年来,共有18万名农民工和一线职工获得资金补助,提升了学历层次。

四、强化服务职工的界别意识,认真探索发挥优势、彰显特色的路径

江苏工会拥有2000多万会员。作为省政协总工会界的召集人,深感责任重大,把组织好界别活动放在了履职尽责的重要位置。一是注重加强引领。组织好每年政协大会期间的总工会界别的讨论和参加联组会议的发言,加强对本界别委员的引导,提高政治把握能力。党史学习教育中,我怀着对党的深厚感情撰写了体会文章《党的历史是指路明灯和奋斗号角》,刊发在《江苏政协》杂志,并被“学习强国”平台转发。二是开展界别协商。发挥联系企业多、与产业工人贴得近的界别优势,多次组织界别委员赴企业调研,先后围绕企业职工的职业能力提升、推进产教融合、加强校企合作、培养现代产业工人、数字经济发展

背景下的产业工人技能素质提升等,开展专题调研和界别协商,邀请劳动模范、一线职工、企业家和基层工会代表座谈交流,请省教育厅、省人社厅相关处室负责人参加,听取情况介绍,提出意见建议,为委员搭建了解界别群众、提出建议提案的平台,扩大了界别群众工作覆盖面。三是联系服务职工。注重与产业工人中的劳动模范交朋友,经常走访困难劳模和职工,关心他们的生产生活,做到了冬送温暖、夏送清凉。积极推动小微企业工会经费返还工作,2020年向35.94万户小微企业返还工会经费13.2亿元,占全国的五分之一,居各省市之首,有效帮助广大小微企业提振信心、渡过难关。大力推进“江苏工会服务网”建设,目前已有400多万工会会员用户,使之成为在联系服务职工群众中传播共识的新平台。

近五年的履职实践使我深深体会到,做好政协委员工作必须牢牢把握三条:一是要始终坚持党的领导这个根本,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,把握政治大局,服务中心工作;二是要紧紧围绕服务人民这个中心,以赤子之心、为民情怀,扑下身子、体察民情,敢于担当、为民解难;三是要抓住履职能力这个关键,不断加强学习,紧跟时代步伐,提高参政议政水平和协商能力。只有这样,才能成为一名称职的政协委员,担起责任、不辱使命。

(本文系作者9月22日在全省政协“强化委员责任担当和协商能力建设”理论研讨暨经验交流会上的发言)

(上接第一版)

三是普及推广全民健身赛事活动,包括构建多层次多样化赛事活动体系,强化赛事活动安全管理2条措施;四是积极引导群众广泛参与全民健身,包括提高各类人群健身参与度、加大全民健身激励力度2条措施;五是持续提升全民健身科学化水平,包括健全全民健身标准规范、提高全民健身专业化水平、深化体教融合、深化体卫融合4条措施;六是全力支持社会力量参与全民健身事业,包括完善社会力量参与全民健身体制机制、发挥体育社会组织作用、加强社会体育指导员队伍建设3条措施;七是大力促进健身消费提档升级,包括全面促进体育消费增量提质、推进户外运动高质量发展2条措施;八是广泛营造全民健身浓厚氛围,包括丰富全民健身文化底蕴、创新全民健身文化传承2条措施。

省发改委副主任李荣锦表示,全民健身是人民幸福生活的重要基础,全民健身运动的普及程度也是衡量一个地方现代化程度的重要标志。下一步,省发改委、体育局将牵头对相关指标细化分解到各设区市,并以适当方式逐年公布进展情况。推动各地建立工作落实机制,确保各项任务落到实处、见到实效,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(上接第一版)

省总工会将继续定期发布江苏工会劳动法律监督工作情况白皮书,有条件的市县工会也要探索建立本地区工作推进情况发布制度,充分利用传统媒体和新媒体平台,进行广泛宣传。定期评比发布工会劳动法律监督典型案例,加大典型案例的宣传力度,让全社会都能听到工会的声音、了解

工会的主张、看到工会的作为,进一步扩大工会劳动法律监督工作的影响力。

张海涛指出,当前,随着新就业形态迅猛发展,劳动关系主体及其利益诉求日益多元化,劳动争议纠纷案件数量居高不下,劳动关系矛盾进入凸显期和多发期。各级工会要适应时代发展要求,把握经济关系、劳动关系、

职工队伍的变化趋势,主动担当、迎难而上,找准工会劳动法律监督工作的坐标和定位,努力推动工会劳动法律监督工作高质量发展。

会上,南通市总工会、崇川区总工会、圆融商业物业管理有限公司南通分公司工会、盐城市总工会、新吴区总工会和连云区总工会,分别从不同角度、不同层次交流了开展劳动法律监

督的经验做法。

22日下午,各设区市总工会分管主席、法律工作部部长,县市区总工会分管主席,省有关产业工会负责人等,现场观摩了崇川区总工会劳动用工法律体检中心、崇川区文峰街道工会一法院和谐劳资支云法律服务站、南通汇通人才网(伯乐人力资源)行业劳动用工监督示范点。

健全人民当家作主制度体系, 发展社会主义民主政治

我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。发展社会主义民主政治,就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力、用制度体系保证人民当家作主。

